

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА



Не спрашивайте время у поэтов!

Известному казахскому поэту, председателю правления Союза писателей Казахстана Улыкбеку Есдаулету – 65!

Канапьянов Бахытжан

Публикуя подборку его стихов и статью о творчестве поэта, «ЛГ» поздравляет с юбилеем Улыкбека Есдаулета и желает здоровья, счастья, удачи и успеха на благо наших литератур.

Родился Улыкбек Есдаулет в Восточном Казахстане, в районе знаменитого озера Зайсан. Эти места – родные края для многих казахских писателей, а сам город Зайсан является родиной русского поэта Павла Васильева. Край гор и озёр, где «облака бродят среди аула», где когда-то бурный Чёрный Иртыш впадает в легендарный Зайсан. В этом краю невозможно не стать поэтом.

Быть может, потому его первые стихи были опубликованы ещё в школьные годы и начиная с четырнадцати лет стали часто появляться на страницах газет и журналов Казахстана. А затем была учёба на факультете журналистики в Казахском университете и незабываемая поэтическая среда на Высших литературных курсах при Союзе писателей СССР в Москве, которая, на мой взгляд, полностью раскрыла его прекрасный талант поэта и переводчика. Первый сборник стихов Улыкбека Есдаулета вышел в 1974 году, когда поэту едва исполнилось двадцать лет. На настоящий момент он автор более двадцати поэтических книг, перевёл на казахский язык стихи А. Блока, Д. Кедрина, Б. Слуцкого, Н. Рубцова, а также поэтов ближнего и дальнего зарубежья. Ценители поэзии разных стран знают творчество У. Есдаулета по переводам его стихов на русский, болгарский, английский, французский, турецкий, хинди, украинский, белорусский, монгольский, киргизский, латышский языки.

Улыкбек Есдаулет является лауреатом многих международных литературных премий, а в 2002 году его поэтическая «Кииз китап» («Войлочная книга») была удостоена Государственной премии Республики Казахстан.

Улыкбек Есдаулет – автор текста знаменитой песни «Заманай», ставшей гимном международного антиядерного движения «Семей – Невада».

В разные годы поэт Улыкбек Есдаулет работал на ответственных постах в аппарате Министерства иностранных дел, Министерства культуры, информации и общественного согласия, а затем в Канцелярии премьер-министра Республики Казахстан.

За большие достижения в поэтическом мире Улыкбек Есдаулет избран действительным членом Академии культуры и искусства ЮНЕСКО, а на последнем по времени съезде писателей Казахстана (март 2018 года) – председателем правления Союза писателей Казахстана. Среди множества литературных наград есть и золотые медали Льва Толстого и Сергея Есенина.

К творчеству Улыкбека Есдаулета применимо в полной мере известное изречение Гейне, что трещины мира проходят через сердце поэта. Любому явлению Улыкбек Есдаулет придаёт поэтический характер, будь то сгоревший аэропорт в Алматы или экологические проблемы, читателя зачастую подкупают его юмор и самоирония, которые всегда были своеобразной защитной реакцией не одного поколения наших поэтов. И такие стихи (например, «Акыны и акимы», «Аруахи» и др.), написанные в духе Ф. Вийона или М. Макатаева, расширяют поэтическую вселенную мастера Улыкбека Есдаулета.

Глубокая философия и утончённый лиризм, гармония поэтического духа и картин природы, пейзажи её ландшафта – всё это естественным образом живёт в стихах Улыкбека Есдаулета, в единой ткани художественного перевода и составляет таинство Поэзии, которое и очаровывает нас, и наполняет наши души божественным восприятием прекрасного.